



佛說往生要義

智 銘

一個世界或一個世界的某一時段，祇能有一佛出世，如我們這個娑婆世界是釋迦牟尼佛，西方極樂世界是阿彌陀佛。真正說來，成佛是件不容易的事，不是具有特別福德、智慧、善根的人，是很難在現世界、現生命成佛的。

但是，「學佛！」、「學佛！」，每個佛教徒修學佛法，最終的目的，當然是希望成佛，而成佛又是這麼的不容易，有些修行人的心，可能會退轉，雖不退轉，也因生命無常、世壽短促，修不了多久，就會遇到「死」的降臨，這麼一來，豈不使人感到失望和悲傷。

所有的佛都是慈悲的，他們早就知道衆生有這麼一道難關，所以代衆生找出了一個圓滿昇進的辦法，就是要將娑婆世界的上進衆生，使他們在消除罪惡之後，昇進到西方極樂世界去繼續深造。

一般青年學生要想升入某個高級的學校深造，必須具備那所學校招生的標準，經過入學考試，符合標準的才允許入學深造。西方極樂世界也是一樣的，阿彌陀佛雖然沒有限制昇進的名額，可以萬人修萬人去，但標準還是有的。要符合怎樣的標準才能昇進到極樂世界去深造呢？釋迦牟尼佛在「阿彌陀經」、「無量壽經」、「觀無量壽經」內說得很詳細，現在分別地來看看昇進西方極樂世界的標準吧。

一、阿彌陀經要義

一、極樂的意義

西方極樂世界的「極樂」，並不是這娑婆世界所認爲的聲、色、犬、馬；吃、喝、玩、樂。而是另有其意義的。如「無量清淨土」、「無量光明土」、「無量壽佛土」、「蓮華藏世界」、「密嚴國」、「隋泰國」……等等。「西方極樂世界」的梵文名字叫「須摩提」，照中文翻譯是「妙樂」的意思。因此，由上面列舉的名字看來，西方極樂世界是非常清淨的、光潔的。其間只有善而沒有惡和苦的，所以西方世界才被稱之爲「極樂」或「妙樂」。經上說：「其國衆生，無有衆苦，但受諸樂，故名極樂。」

極樂國土裏都是德行很高的菩薩、聲聞等類的聖賢善知識，是不會有帶惡的凡夫俗子往生其間的。因爲帶惡的凡夫俗子，具有貪、瞋、癡、疑三毒之惡，有了這三毒之惡，在生時，必須接受生、老、病、死、愛別離、怨憎會、求不得、五陰盛等的苦報，臨命終了以後，還要接受六道之輪迴之報。在所有的惡業未消盡之前，他怎能往生西方極樂世界呢？因爲那邊沒有「衆苦」也沒有「衆惡」呀！

二、蓮華的意義

西方極樂世界有七個很大的蓮池，池中可出生青、黃、赤、白的蓮華。在我們這娑婆世界所生的蓮華，是非常潔淨的，它出污泥而不染。有誰能在初開的蓮蕊中看到過污染的東西呢？如果有的話，那也只是華開了以後，因其他因緣（如風吹塵沙）所染，蓮華的本身是不會有「塵染」的。娑婆世界的蓮華尚且潔淨無染，那末，清淨國土所生的蓮華會有污染嗎？是絕對不可能有的。

娑婆世界若有一衆生，發心念佛而至「一心不亂」惡業消盡時，西方極樂世界的蓮池中，即會生出一朵蓮華。等到念佛的衆生臨命終時，阿彌陀佛和觀世音菩薩、大勢至菩薩，就會來接引他，由蓮華內往生極樂世界。從此就壽命無量，享受極樂，永不退轉了。

若念佛的衆生，不能一心不亂，念到中途，口念而心不念，或口念而身、心行惡、不淨，那末，極樂世界蓮池中爲他而開的蓮華，就會萎縮、凋謝。因此，他臨命終時，即使佛、菩薩慈悲，想要度他到極樂世界去，他也無蓮華爲緣而出生呀！「佛度有緣人」，若自己不造被度之緣，佛、菩薩又怎麼個度法呢？所以，只是口念而心不念，或口念而身、心行惡、不淨，是不可能往生西方極樂世界的，因爲世界上（任何世界），沒有「白吃的午餐」，俗世間說：「有一分耕耘，才有一分收穫」。極樂世界也是如此的。

三、極樂世界無惡道

西方極樂世界，是一個最清淨的國土，在那裏，佛說：「尚無惡道之名，何況有實？」依照佛陀的說法，在娑婆世界造了「惡」的衆生，一定要受「苦報」，這「苦報」是必須自己承受的，別人不能代替，也沒有人能逃避得了的。若娑婆世界造了惡業未消盡的人，只要臨命終時念十聲乃至一聲佛，就可以跑到西方世界去享樂，這不是破壞了「因果」律了嗎？若果真是如此的，那末！這不是與一般經濟犯罪者一樣，在詐取大量的金錢之後，跑去外國去享樂的情形差不多了嗎？經濟犯罪者逃去以後，尚且

法要設追捕他們回來接受法律的制裁，那末，在娑婆世界作了惡的人，豈可在極樂世界「逍遙法外」？所以，在娑婆世界作惡而未消盡的人，是逃不過「因果」律法的制裁的。

無量壽佛的四十八願中，其第十六願說：「設我得佛，國中天人，乃至聞有不善之名者，不取正覺」。連「不善」之名無量壽佛都不願聽到，他與觀世音菩薩，大勢至菩薩還會接引一個惡業未消的人往生極樂國土嗎？「種瓜得瓜，種豆得豆」，種豆而想得瓜，恐怕沒那麼容易。

四、驗收成果，才可往生

要想往生西方極樂世界的人，首先要發個願心。信、願、行、證是相輔相成的。有願心的人，必同時要有信心、善行、證悟。「信」，就是信佛所說、信有西方極樂世界。「願」就是發心、立志要往生到西方極樂世界去。「行」，就是修習去的方法，這方法就是一心念佛、一心不亂、懺悔業障、消除惡行。「證」是經文所說。凡具信、願、行條件的，一定會往生西方，「證」果蓮台。

五、惡業不可有，善業不可少

佛告訴我們說「不可以少善根、福德因緣，往生彼國。」這不是說得很明白了嗎？要想往生西方極樂世界的人，不但不能帶惡往生，善業、福德因緣還不能少哩！如果學佛的人，想以最低的代價，買到最好的貨品，天下那有這麼便宜的事？一個作惡多端，而在臨命終時念一聲佛，就想往生西方極樂世界去享樂、長壽，也沒有那麼便宜。所以，要往生西方極樂世界，必須要惡業消盡外，還要努力多造善業、廣集福德資糧。

善業、福德因緣越多，西方極樂世界蓮池中的蓮華，就開得越大，色彩越鮮麗，光芒越明亮。要多造善業、福德，就要靠「修」、「持」。「修」是修善，就是發菩提心念佛，修六度、行十善。「持」是持戒，持戒就是去十惡。俗語說：「除惡務盡」，這句話用在學佛人「持戒」方面，非常恰當。若學佛、念佛人，一面修善、念佛，而一面却又身、心惡業不消，則所修的善根、

福德因緣，就會爲惡因緣所對銷，吃力不討好，極樂世界就去不成了。

六、一心不亂

念佛！究竟要念到怎樣的程度，才符合往生西方極樂世界的標準呢？佛告訴我們說：「若有善男子、善女人、聞說阿彌陀佛，執持名號，若一日、若二日、若三日、若四日、若五日、若六日、若七日，一心不亂……心不顛倒，即得往生阿彌陀佛極樂國土。」學佛人「聞阿彌陀佛、執持名號」究竟要持多久，佛並沒有一定的限制，但是，却有一個特別的要件（法學名詞），那就是「一心不亂」和「心不顛倒」。

什麼是「一心不亂」呢？就是「執持名號」的心，不但不能思惡，甚至連一點雜念都不能有。因爲心頭有了雜念，就會「心生顛倒」，心有顛倒，則妄想亦隨之而生，惡行也隨之而到了。那末，執持名號的功德就報銷了，又得從頭念起。

學佛人要念到「一心不亂」，不是件太容易的事，不信的話，閉上眼睛試試看，就會發現這顆心，像汽水瓶倒出的汽水一樣，一個泡泡消滅了，一個泡泡又出來了。心也是一樣，一念過去了，一念又生出來了，要將念頭息滅而至一心不亂，要下很大的功夫。孔子說：「顏回三月不遺仁，其餘一日而已矣。」這麼看來，孔子的弟子們的善業、福德是很高的，一般人能夠一個小時不遺仁都辦不到，所以說，「一心不亂」、「心不顛倒」不是件容易事，不要把它看得太輕鬆了。

但是，也不要以為不容易就灰心喪志，不繼續念了。「一心不亂」是可以訓練出來的，一般大德們教我們句句念出來，口念佛、耳聞聲、心觀佛、止於定。若把整個的心放在佛號上面、佛身上面，不要片刻停住，不要有間斷的時間讓雜念滲進去，念到入定的境界，就能「一心不亂」、「心不顛倒」了。心不顛倒，惡業自然消盡了。所謂衣食、兒女、妻子、財富、壽命、人我、怨憎、瞋恚、愛欲、愚癡、譽毀等都不計較了。這才可以在臨命終時，蒙佛、菩薩接引往生。這麼看來，往生西方極樂世界，是可

以憑自己的力量做到的。天下無難事，只怕有心人。

二、無量壽經要義

一、製造往生極樂國的生因

我們生到這個娑婆世界來，是有「生因」的，這「生因」就是十二因緣。即無明、行、識、名色、六入（處）、觸、受、愛、取、有。這十個因緣是「生因」、「生」了以後，就有老、死、病、怨憎，愛別離，求不得，五陰盛等的八個「生報」——果。

如果要往生到西方極樂世界去，當然也要有「生因」，沒有「生因」爲緣，怎麼能往生呢？往生西方極樂世界有三輩生因。佛說：

「其上輩者：捨家棄欲而作沙門，發菩提心，一向專念無量壽佛，修諸功德，願生彼國，此等衆生，臨壽終時，無量壽佛與諸大衆，現其人前，即隨彼佛生其國。」

其中輩者……當發無上菩提心，一向專念無量壽佛，多少修善，奉持齋戒……其人臨終，無量壽佛，化現其身，光明相好，具如真佛，與諸大衆，現其人前，即隨化佛，往生彼國。

其下輩者：十方世界諸天人民，其有至心欲往彼國……當發無上菩提心，一向專念，乃至十念，念無量壽佛，願生其國……此人臨終，夢見彼佛，亦得往生。」

以上三輩往生的衆生，由佛陀的話語內，佛可曾答應過惡業未消的衆生，可以帶惡業往生極樂國土嗎？沒有！這三輩要往生的衆生，有一個共同的「生因」，即是「發無上菩提心」，什麼是「菩提心」呢？菩提心者，即是向淨信心（註：大日經疏一）。又維摩詰經說：「菩提心是菩薩淨土。」這麼說來，這三輩衆生，必須要具有「白」、「淨」的信心，才能往生「菩薩淨土」。還有其他的生因是「一向專念」、「以至誠心」等，由這看來，佛還允許衆生帶着惡業或其意識中潛藏惡業往生極樂國土嗎？

（未完）